

DIARIO DE

MALLORCA

del jueves 25

de Agosto 1814



AÑO 7.º DEL REYNADO DE FERNANDO VII.

S. Luis Rey de Francia y S. Ginés mártir.

Observaciones Meteorologias de ayer. Afecciones astronómicas.

Epocas.	Termóm.	Baromet.	Admosfera.	Sale el sol á las
7 de la m.	18 $\frac{1}{2}$ g.	28 p.2 l.	OS.	5 y 25 minutos
12 del dia.	19 $\frac{1}{2}$ g.	28 p.2 l.	S.	y se pone á las
5 de la tar.	19 $\frac{1}{2}$ g.	28 p.2 l.	S.	7 y 35 minuto s

Madrid 9 de julio.

Ya hace dias que estan llegando á esta capital muchos de los valientes guerreros que estaban prisioneros en Francia. Estos constantes españoles dan pruebas de la nobleza, del carácter y de la justicia que caracteriza particularmente á esta nacion, sin ofensa de las demas, en las que sobresalen otras prendas igualmente apreciables. Al paso que manifiestan las vexaciones y molestias que han sufrido por parte de Bonaparte, ò por efecto de sus órdenes, muestran su gratitud á la nacion fransesa, en cuyos individuos han hallado muchos buena acogida, y los auxîlios y consuelos que son propios de una nacion culta y de carácter benigno y apacible. Debía esto sorprender á los que no tenian motivo para saber que un ejército no puede nunca dar ideas del carácter y costumbres

de una nacion: y si esto es cierto, todavía lo es mas que el ejército de Bonaparte se diferenciaba de qual quier otro, porque parece que de propósito habia procurado romper todos los vínculos entre él y los demas hombres; de manera que muchos de los que servian en él, y que no querian renunciar á los sentimientos de humanidad y civilizacion tuvieron que fugarse, ó padecian en su interior al tener que obrar contra su voluntad y conocimiento. Nuestros prisioneros han llevado sus trabajos con gran paciencia y constancia, confiando siempre en la ayuda del Altísimo, resignándose á su voluntad, y esperando ver en su trono á su Rey legítimo.

Un periódico frances, hablando de las marchas larguissimas que han hecho las tropas en estos últimos años, hace una reflexion acerca de las de España, que pondremos aquí, porque tal vez estarán en este caso algunos de los prisioneros de que hablamos.

La España puso un ejército en 1807 á disposicion de Bonaparte; parte de estas tropas fué á la isla de Fionia para operar contra la Suecia. En el verano de 1808 el marques de La-romana, sabedor de lo ocurrido en su patria, se embarcó con todas las tropas que pudo en náves inglesas que las traxeron á Galicia. Estas tropas pelearon despues con los ejércitos franceses, y parte cayó prisionera de guerra. En 1812 hizo Bonaparte ir por fuerza un batallon de españoles á Alemania, y de allí á Rusia, donde quedaron prisioneros, y fueron enviados á Petersburgo en la primavera de 1813. El emperador Alexandro los puso en libertad, y habiéndose embarcado en Cronstadt, vinieron á España y desembarcaron en La-coruña. Tal vez habrá algunos entre los prisioneros que hayan andado todas estas distancias, en climas tan distintos, yendo de España á Francia; de allí á la Suecia, y de aquí por mar á Galicia, de donde iria al ejército español, pasaria á Francia, á Alemania, á Rusia, á Petersburgo de donde volveria á España y acaso volveria á ser prisionero

hasta venir por fin á su pais; donde al ver libre su patria, y restituido al trono á su Rey, recordará con alegría sus fatigas y largas marchas. (*Mercurio español.*)

ANÉCDOTA.

El deseo de brillar en el mundo conduxo á un gentil hombre frances á la corte de Inglaterra, en donde puso todos los medios á fin de lograr su pretension. El mas notable fué el abjurar su religion primitiva, que era la *Católica*, y en su lugar adoptó la *Luterana*, cuyo proceder le valiò una pension de 500 libras esterlinas. Visto esto por los seqüaces de aquella secta, le objeteron al dicho frances: *que mediante la resolucion que habia tomado debia de estar convencido de lo verdadero de aquella religion, y de lo contrario respeto à la Católica: á la qual interrogacion satisfizo diciendo: Señores: mi proceder en este caso prueba lo contrario de lo que inferis de mi conducta, siendo así que quando yo he trocado mi religion por la vuestra, me hebeis indemnizado con una pension de 500 libras, por consiguiente la mia valiò mas.*

Lóndres 29 de junio.

La noticia publicada en los papeles americanos de una proclama del almirante Cochrane á los esclavos negros de los Estados meridionales de América, es absolutamente exâcta, segun dice un habitante de las islas Bermudas. Por otra proclama se ofrece libertad y establecimiento en las posesiones británicas á esos infelices que quieran ponerse baxo nuestra proteccion. Esta disposicion ha producido efectos muy prontos. Unos 700 negros que han conseguido libertad han llegado á las Bermudas, y corre la voz de que de 2 á 30 mas, hombres, mugeres, y niños se han fugado y sido conducidos á Halifax. Los hombres han encontrado trabajo á razon de un dollar (peso fuerte) diario.

Los amigos de la abolición del tráfico de negros, hacen cuanto pueden para multiplicar las peticiones acerca de este objeto. Las comisiones recomiendan el uso de esta forma respetuosa y pacífica de expresar los sentimientos del público. El lord corregidor de Londres ha anunciado una junta general para tratar de este asunto.

De todas partes llegan al Parlamento peticiones y quejas contra el artículo del tratado que conserva por cinco años el tráfico de negros. Los holandeses entran también en las miras filantrópicas de los enemigos de este comercio. El príncipe soberano de los países-bajos ha expedido un decreto por el que prohíbe expresamente á sus súbditos fletar ningun navio destinado á transportar negros de las costas de Africa al continente ó á las islas de América.

Idem 30.—El emperador de Rusia desembarcó ayer en Calais á las diez de la mañana.—El soberano de los países-bajos, ha publicado una orden prohibiendo el comercio de esclavos.—Por un decreto, que reduce el estado-mayor del ejército frances, se vé que el gobierno desea que se retiren á sus departamentos muchos oficiales que actualmente se hallan en París. (*Telégrafo portugues.*)

Noticiais del pais.

El relojero Antonio Renard, que vive en la calle de los pelayres se marcha para el continente: el que tenga intereses con él ó relojes para componer, se servirá pasar á su casa por espacio de 3 dias.

Embarcaciones despachadas ayer.

Para Rosas p. D. Miguel Valls 3.^o piloto mall. Polacra los Dolores, con barrilla y cafe.—Para Malaga p. Pedro Moll mall. Javeq. los Dolores, con terralla.—Para Palermo pat. Nicolas Martia Bergantia S. Antonio, con llivañes.—Para Mataró p. Gabriel Feliu mall. Javega la Concepcion, con trigo y avones.

Con superior permiso. En la imprenta de Villalonga.